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R E Q U E R I M E N T O Nº. 437

SESSÃO ORDINÁRIA DE 25/5/2026

EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL:

A obesidade é reconhecida pela Organização Mundial da Saúde 
(OMS) e pelo Ministério da Saúde como doença crônica multifatorial, 
representando, atualmente, um dos principais desafios de saúde pública no 
Brasil e no mundo. 

Segundo dados divulgados pelo Ministério da Saúde, 62,6% da 
população adulta brasileira apresenta excesso de peso e 25,7% vive com 
obesidade, demonstrando crescimento contínuo desses indicadores no país. 
Além disso, a Associação Brasileira para o Estudo da Obesidade e da 
Síndrome Metabólica (ABESO) destaca que, aproximadamente, 80% a 90% 
das pessoas com diabetes tipo 2 apresentam sobrepeso ou obesidade, 
evidenciando a forte relação entre essas condições e a necessidade de 
políticas públicas integradas para prevenção, tratamento e acompanhamento 
contínuo. 

Embora exista previsão da Linha de Cuidado do Sobrepeso e 
Obesidade no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS), instituída pelo 
Ministério da Saúde, ainda são observados desafios relacionados à 
implementação efetiva dessas diretrizes nos municípios, especialmente, quanto 
ao acesso ao tratamento multiprofissional, acompanhamento contínuo, 
produção de dados epidemiológicos locais e acesso integral ao cuidado. 

Buscando compreender como está estruturada a atenção às 
pessoas com obesidade no município de Botucatu, informação que certamente 
contribuirá para o aprimoramento das políticas públicas de saúde,  
REQUEREMOS, nos termos da Lei Orgânica do Município, após o 
cumprimento das formalidades regimentais, que seja oficiado ao Secretário de 
Saúde, ANDRÉ GASPARINI SPADARO, para que encaminhe a esta Casa 
Legislativa informações e dados estratégicos relacionados à obesidade no 
âmbito municipal, conforme itens elencados a seguir, visando ao fortalecimento 
das políticas públicas locais, à promoção da saúde da população e à 
qualificação da linha de cuidado destinada às pessoas com obesidade. 

Além, disso, considerando que a Obesidade constitui grave questão 
de saúde pública e que sua prevenção é um direito fundamental dos cidadãos, 
REQUEREMOS também informações acerca das ações preventivas, 
assistenciais e de acompanhamento relacionadas a essa condição no 
município:

1. O município de Botucatu possui Linha de Cuidado estruturada para 
atenção às pessoas com sobrepeso e obesidade no âmbito do SUS?
2. Existe protocolo municipal específico para prevenção, diagnóstico, 
tratamento e acompanhamento das pessoas com obesidade?
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3. Como está organizado atualmente o fluxo de atendimento das pessoas 
com obesidade na rede municipal de saúde, desde a Atenção Primária até os 
serviços especializados?
4. Quais unidades de saúde do município realizam acompanhamento 
específico para pessoas com obesidade?
5. O município possui equipe multiprofissional estruturada para 
atendimento das pessoas com obesidade, contemplando atendimento médico, 
nutricional, psicológico, enfermagem, educação física e outras especialidades?
6. Existe atualmente fila de espera para atendimento especializado 
relacionado à obesidade? Em caso positivo, informar quantitativos e tempo 
médio de espera.
7. O município possui levantamento atualizado sobre prevalência de 
sobrepeso e obesidade na população de Botucatu?
8. Existem dados municipais relacionados à correlação entre obesidade, 
sobrepeso e diabetes tipo 2?
9. Há ações específicas de prevenção e promoção da saúde voltadas à 
obesidade no município? Quais?
10. O município possui fluxo estabelecido para encaminhamento de 
pacientes para cirurgia bariátrica? Informar como ocorre atualmente o acesso 
ao procedimento.
11. Existe acompanhamento multiprofissional pré e pós-operatório para 
pacientes submetidos à cirurgia bariátrica?
12. O município oferta atualmente tratamento medicamentoso para 
obesidade no âmbito do SUS municipal? Em caso positivo, informar quais 
medicamentos e critérios de acesso.
13. Existe integração entre as políticas municipais relacionadas à 
obesidade, diabetes, hipertensão e outras doenças crônicas não 
transmissíveis?
14. O município possui planejamento ou estudo para implantação de política 
pública municipal específica voltada à obesidade como doença crônica?

Plenário “Ver. Laurindo Ezidoro Jaqueta”, 25 de maio de 2026.

Vereador Autor NUNO GARCIA
PODEMOS
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Assinaturas Digitais
O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Botucatu. Para verificar as assinaturas, 
clique no link: https://botucatu9.siscam.com.br/Documentos/Validate?chave=U4U0-8AJR-5PE3-TU36 , ou vá até o site 
https://botucatu9.siscam.com.br/Documentos/Validate  e utilize o código abaixo para verificar se este documento é 
válido:

Código para verificação: U4U0-8AJR-5PE3-TU36

Câmara Municipal de Botucatu, 25 de maio de 2026
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